

Отзыв
об автореферате диссертации Ильиных Анастасии Витальевны
«Библейский интертекст в поэзии Ю.П. Кузнецова», представленной на
соискание ученой степени кандидата филологических наук по
специальности 5.9.1. – Русская литература и литературы народов
Российской Федерации (Тверь, 2023)

Как показывает автореферат, диссертация А.В. Ильиных посвящена актуальной и достаточно сложной в своем разрешении проблемной теме – рассмотрению библейского контекста в поэтическом наследии Ю.П. Кузнецова. Опираясь на обширную историко-литературную и теоретическую базу (учтены исследования по проблемам интертекстуальности; работы так называемого «религиозного литературоведения», истории русской поэзии второй половины XX – начала XXI века; труды по вопросам изучения поэзии Ю. П. Кузнецова и др.), А.В. Ильиных представляет панорамное изучение особенностей функционирования библейских интертекстуальных элементов в творчестве Ю.П. Кузнецова, выявляет своеобразие авторской поэтической картины мира, основанной на христианском миропонимании, а также исследует художественный метод поэта с точки зрения магического реализма и его влияние на репрезентацию библейского интертекста. Этим обусловлена новизна диссертации.

Успех работы, на наш взгляд, обусловлен тем, что диссертант в осуществлении научного замысла опирается на мировоззренческие установки поэта, в основе которых лежит «стремление к возрождению традиционных русских ценностей с акцентом на православие и соборность» (с. 7).

Несомненным достоинством работы является разработанная в диссертации типология библейских интертекстуальных элементов, основанная на структурно-семантических особенностях интертекстом. Диссертантом не только выявлены два особых типа интертекстом (интертекстомы-библеизмы и интертекстомы в форме сюжетно-мотивных образований) в творчестве Ю. П. Кузнецова, но и доказательно проанализирован вектор их развития. Объясняя причины обращения автора к библейскому контексту, А.В. Ильиных, подробно рассматривает причины появления данного контекста в творчестве поэта. При этом диссертант осмысливает огромную источниковедческую базу: труды философов и теоретиков литературы, которые повлияли на мировидение поэта, многочисленные эпистолярные и мемуарные источники, раскрывающие православные взгляды автора, особенности его духовного развития. Подчеркнем, что в исследовательское поле попадают не только поэтические тексты Ю.П. Кузнецова, но и публицистические, мемуарные, в которых православная тематика становится смысло- и сюжетообразующей категорией. Более того, скрупулезный анализ разножанровых произведений,

представленный в работе, на наш взгляд, дает возможность всесторонне осветить обозначенную в диссертационном исследовании проблему.

Масштабность проделанной в диссертационном исследовании работы подчеркивается и массивом представленных в таблице видов интертекстем-библейзмов, встречаемых в творчестве Ю. П. Кузнецова. Подобный способ оформления данных позволил диссертанту продемонстрировать хронологические рамки и частоту вхождения интертекстемы в поэтический текст, ее тип в зависимости от источника заимствования (Ветхий или Новый Завет), а также степень ее переработки автором.

Безусловным достоинством работы следует назвать и четко выдержанную структуру диссертации, позволяющую ее автору отразить все многообразие проявления библейского контекста в творческом наследии русского поэта. А.В. Ильиных в изучении поставленной проблемы закономерно идет от осмысления феномена интертекстуальности и, в частности, библейского интертекста (первая глава), к анализу типологической модели библейских интертекстуальных элементов в творчестве Ю.П. Кузнецова (вторая глава) и осмысления влияния творческого метода автора на особенности репрезентации библейских интертекстем в его поэзии (третья глава).

Судя по автореферату, в диссертации представлен широкий исследовательский контекст, что демонстрирует прочную филологическую базу диссертанта. Следует также отметить, что каждое обращение автора диссертации к тому или иному художественному приему научно мотивировано, прокомментировано и снабжено богатым иллюстративным материалом.

Представленные в диссертации система конкретных наблюдений, доказательств и итоговых утверждений, о чем наглядно свидетельствует автореферат А.В. Ильиных, последовательно логична и убедительна, мотивирована и достоверна, а самостоятельность, научная новизна, теоретическая и практическая ценность исследования не вызывают никаких сомнений. Важным методологическим итогом исследования А.В. Ильиных является выработка и применение таких аналитических методик описания, которые ведут к пониманию не только оригинальности и самобытности художественной системы Ю.П. Кузнецова, но и к осмыслению духовной «составляющей» отечественной поэзии XX–XXI вв.

Все отмеченное позволяет сказать, что А.В. Ильиных рассмотрена и решена не только крупная научная проблема, но и заложено перспективное направление в осмыслении основных закономерностей развития отечественной словесности в целом.

Диссертация прошла серьезную апробацию (10 публикации, из которых 6 напечатаны в изданиях, входящих в Перечень ведущих рецензируемых научных журналов и изданий, рекомендованных ВАК Министерства науки и высшего образования РФ), полностью соответствует специальности 5.9.1 – Русская литература и литературы народов Российской Федерации.

Автореферат и публикации вполне отражают основное содержание

диссертации.

Таким образом, судя по автореферату, кандидатская диссертация «Библейский интертекст в поэзии Ю.П. Кузнецова» соответствует требованиям п. 9-14 «Положения о присуждении ученых степеней» (Утверждено постановлением Правительства РФ от 24.09.2013г. № 842), а ее автор, Ильиных Анастасия Витальевна, заслуживает присуждения ученой степени кандидата филологических наук по специальности 5.9.1 – Русская литература и литературы народов Российской Федерации.

Доктор филологических наук
(специальность 10.01.01 – русская литература), доцент,
профессор кафедры русской и
зарубежной литературы
ФГБОУ ВО «Национальный исследовательский
Мордовский государственный
университет им. Н.П. Огарева»

Гудкова - Гудкова Светлана Петровна

(430005, РМ, г. Саранск,
ул. Демократическая, д. 69
Тел.: +7 (8342) 290568;
E-mail: sveta_gud@mail.ru)

Против включения персональных данных, заключенных в отзыве, в документы, связанные с защитой указанной диссертации, и их дальнейшей обработки не возражаю.



Личную подпись *Гудковой С.П.* заверяю
Зам. декана *Ильиных Анастасия Витальевна*
«26» декабря 2023 г.